

70
1945-2015

胜利日大阅兵

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

英雄血脉 雄师劲旅

抗战胜利70周年阅兵共有11个徒步方队,编为1个护旗方队、3个端枪方队、7个挂枪方队,按照八路军、新四军、东北抗联、华南游击队4个模块编组,受阅序列依次为:“狼牙山五壮士”“平型关大战突击连”百团大战“白刃格斗英雄连”夜袭阳明堡“战斗模范连”“雁门关伏击战英雄连”“刘老庄连”“攻坚英雄连”“东北抗联”“华南游击队”、武警部队抗战英模部队方队。

排山倒海的徒步方队中,20名将军领队分别走在10个英模部队方队的前列,步伐铿锵有力,目光坚毅果敢;铁流滚滚的装备方队里,一名名将军傲然挺立于铁甲之上,气势如虹,锐不可当……

“向右——看!”一声声高亢嘹亮的口令,一个个庄严神圣的军礼,交织着他们共同的心声:将星闪耀阅兵场,一片丹心忠于党!



百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队方队通过天安门广场。 新华社记者 沈伯韩 摄

中华民族的不朽雕像

“狼牙山五壮士”方队

“狼牙山五壮士”英模部队方队,由第65集团军某旅为主抽组,挂枪方队。

领队为张海青和赵建鲁少将,张海青是所有受阅方队中唯一的军长领队。

“狼牙山五壮士”英勇顽强、宁死不屈的英雄壮举,是这支部队的精神象征。抗战时期,作为晋察冀军区的

主力之一屡立战功,在黄土岭战役中,击毙日军旅团长阿部规秀中将,震惊日本朝野,沉重打击了日军嚣张气焰,极大鼓舞了抗日民众士气。和平建设时期,这支部队秉承“红一师”光荣传统,出色完成了国际维和、中外联演、支援奥运、抢险救灾等重大任务。

首战平型关 威名天下扬

“平型关大战突击连”方队

“平型关大战突击连”英模部队方队。由第16集团军某师为主抽组,端枪方队。

领队为吴亚男和黄铭少将。

抗战时期,这支部队隶属于八路军第115师343旅。平型关战役中,115师一举歼灭1000多名日军,战



徒步方队接受检阅。 新华社记者 王建民 摄

中国抗战史上的辉煌篇章

百团大战“白刃格斗英雄连”方队

百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队方队。由第14集团军某旅为主抽组,挂枪方队。

领队为邓忠平和高伟少将。

百团大战是在中国抗战面临严峻困难的关键时刻,八路军在敌后战场发动的一次具有重大意义的战略性战役,

共进行大小战斗1824次,毙伤日军两万余人。战后,隶属于山西青年抗敌决死队第一纵队的这支部队25团8连被授予“白刃格斗英雄连”荣誉称号。这个集团军是抗美援朝以后参战最多、英模最多、烈士最多的英雄部队,赢得了“丛林猛虎”“西南长城”的赞誉。

战在心中 武当第一

夜袭阳明堡“战斗模范连”方队

夜袭阳明堡“战斗模范连”英模部队方队。由第31集团军某师为主抽组,挂枪方队。

领队为林向阳和洪江强少将。

抗战时期,这支部队隶属于八路军第129师。夜袭阳明堡战斗中,这个师769团3营的勇士们用集束手榴弹、炸药包

将日军机场24架敌机全部炸毁,抗日军民群情振奋。战后,3营10连被授予“战斗模范连”荣誉称号。和平年代,作为镇守东南的雄师劲旅,这支部队秉承“特别听党话、特别能奉献、特别能吃苦、特别守纪律、特别能战斗”和“严狠实正”等光荣传统,成为担当强军重任的过硬部队。

昔日英雄连 今日硬骨头

“雁门关伏击战英雄连”方队

“雁门关伏击战英雄连”英模部队方队。由第1集团军抽组,挂枪方队。

领队为王秀斌和周夕根少将。

这个连前身是刘志丹、谢子长、习仲勋同志亲手缔造的陕北红军连队,抗战时期隶属于八路军第120师。雁门关伏击战中,这个师716团一举歼灭日军500

余人,击毁日军汽车30余辆。雁门关伏击战切断了日军由大同至忻口的交通补给线,削弱了日军的进攻力量,战后这个团特务连被授予“雁门关伏击战英雄连”荣誉称号。和平建设时期,这支部队紧紧围绕强军目标,大力弘扬硬骨头精神,锻造成为我军的一只“铁拳”。



“刘老庄连”英模部队方队通过天安门广场。 新华社记者 张俊俊 摄



“平型关大战突击连”英模部队方队通过天安门广场。 新华社记者 才扬 摄

“铁军”精神代代传

“刘老庄连”方队

“刘老庄连”英模部队方队。由第54集团军某师为主抽组,挂枪方队。

领队为夏俊友和刘卫星少将。

这支享有“铁军”威名的英雄部队,抗战时期隶属于新四军第三师。1943年春,为掩护主力部队转移,这个师7旅19团4

连在淮北地区刘老庄一带与3000多日伪军展开激战,拼至弹尽粮绝,全连82人全部壮烈牺牲。战后,这个连被命名为“刘老庄连”。在“刘老庄连”英雄群体鼓舞下,“铁军”精神代代相传,急难险重铁肩担当,铁血秉性能打胜仗。

揭开苏豫皖抗日军民大反攻序幕

“攻坚英雄连”方队

“攻坚英雄连”英模部队方队。由第21集团军特种作战旅为主抽组,端枪方队。

领队为田福平和周建国少将。

抗战时期,这支部队隶属于抗日名将彭雪枫创建的新四军第四师。1945年5月,这支部队在宿南战役中重创日军,全

歼伪军一个团,揭开了苏豫皖抗日军民大反攻的序幕。战后,一连被授予“攻坚英雄连”荣誉称号。新中国成立后,这支部队参加抗美援朝,完成了汶川救灾、国际维和、联合军演、高原演训等重大任务,为支援西部大开发、维护社会稳定、履行强军使命做出了重大贡献。

白山黑水间的壮烈史诗

“东北抗联”方队

“东北抗联”英模部队方队。由第38集团军某师为主抽组,挂枪方队。

领队为王成蔚和王印芳少将。

东北抗日联军是中国共产党创建最早、坚持抗战时间最长的一支抗日武装,在长达14年艰苦卓绝的斗争中,爬冰卧雪、频繁作战、坚贞不屈,歼灭和牵制了数

十万日伪军,有力配合了关内抗战全局。杨靖宇宁死不降慷慨悲壮,八女投江巾帼英烈千古流芳,东北抗联为中国抗战胜利做出了不可磨灭的牺牲和贡献。受阅某师在抗美援朝二次战役中,穿插三所里、阻击龙源里,被誉为“飞虎师”,是一支历史厚重、威震敌胆的英雄部队。

孤悬敌后抗顽敌

“华南游击队”方队

“华南游击队”英模部队方队。由第42集团军、海南省军区、驻港部队等单位抽组,挂枪方队。

领队为祝运璇和陈相文少将。

华南游击队是中国共产党领导的战斗在华南地区的人民革命武装队伍,远离中央、孤悬敌后,在日、伪军夹击的环境中

浴血奋战,营救民主志士,保护海外援助通道,威胁敌占大城市和南海防线,为夺取抗战胜利和配合盟军反攻作战建立了卓越功勋。这支英模部队最早诞生于秋收起义,战功卓著、历史辉煌,现已发展成为一支兵种齐全、装备精良、能打硬仗的岭南雄师。

永远做党和人民的忠诚卫士

“武警部队抗战方队”

武警部队抗战英模部队方队。由武警北京市总队某支队为主抽组,端枪方队。

领队为徐平和苟春燕少将。

这支方队代表的英模部队在战争年代浴血奋战,涌现出“杀敌英雄连”“血战磨河滩钢铁连”“战斗模范连”“勇猛虎连”“攻守兼备连”等一大批英雄群体。重

新组建30多年来,武警部队一代代官兵始终牢记维护国家安全和社会稳定、保障人民安居乐业的神圣使命,以建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的现代化武装警察部队为目标,在执勤处突最前沿、反恐维稳主战场、抢险救灾第一线,谱写了永远做党和人民忠诚卫士的壮丽篇章。记者 王玉山 王经国(据新华社电)